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PART - 1/ 11 - |
CHILD DEVELOPMENT AND PEDAGOGY 1 a1t fara 9 famers=

Direction : Answer the following questions (Q. Nos 1 to 30) b y.selecting the correct/most appropriate Optioyg

ﬁa‘iw Frefafaa go (7. 92T 1 #30)%3???#3?1@?@/#&#3%%%(”

Mastery Oriented learners typically attribute qulccess to and failureto
(1) ability and good luck; task difficulty (2) " ability and effort; bad luck
(3) ability and good luck; low ability (4)" ability and effort; insufficient effort
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2. Which of the followmg statement represents ‘Proximodistal’ principle of development ?
(1)  Development is multidirectional and multidimensional.
(2)  Identical twins living in different cultures can develop at different rates.
(3)  Children develop ability to grasp the ball before putting beads in thread.
(4)  Children develop ability to sit up before standing.
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3. According to Vygotsky children speak to themselves
(1)  To aid thought and for self-regulation. .
(2) To provide self-reinforcement when adults are ignoring them.
(3) Because they are egocentric.
(4) Because their thought is illogical.
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4.  Challenges in social communication are evident’ in
(1) Attention deficit hyperactivity disorder =~
(2) Cerebral palsy ™
(3) Autism Spectrum Disorder ,l
(4) Learning Disabilities s
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5.  According to Vyp !
: 1 gotsky’s th i
o scnffnldu) 3 Y eory of leammg and development, which of the following is an example
(]}) r[;real'ur}g a task dow
(2) roviding a student with 4 grade for

(3) Providing a student with their work as motivation.

a readi i . .
Ng assignment and asking them to answer questions

@ i[r)ldependentl ; Y
emonstrating a skill to a;;t:de t :
TSR & Ty o ¥ faet nt and then having them master it on their own.
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6. Dysgraphia is characterised by :"j““ié S R R i e
(1) ~ Delayed motor skills (A3  (2) Difficulties in writing

3) I:ack of reading fluency 4) R e )
- 5 (4)  Repetitive behavioural patterns
7. Iiaﬁl%irot?'help students to become good problem solvers, a teacher should emphasize on the

(1) focusing on informatim} that confirms existing beliefs and preconceptions.
2) . approaching problems in a particular fixed fashion.

(3) breaking large complex problems into smaller manageable problems.

(4) centering only on one particular piece of information related to problem.
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8.  Assertion (A) : Teachers should use multisensory materials to cater to needs of students in an

inclusive classroom.
Inclusive classrooms should adopt standardization of curricular materials as well

as assessment stra tegies.

Choose the correct option :
(1)  (A) is true but (R) is false.

Reason (R) :

(2) Both (A) and (R) are falser=—:
(3) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A).

(4) Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct explanation of (A).
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9. In the constructivist view :
wnn'rnnnwnlnl evonts,

(1) Individuals are passively influenced by
parn now behaviours.
the current understanding.

alates of our brains.

(2)  Individuals are conditioned to |
(3)  Learning is extending and Inuwfntmillj‘
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10.  Assertion (A): Effective teachers familiarize themselves with daily lives and socio-cultur

backgrounds of learners.

Reason (R) : Learning takes place in a social context.
Choose the correct option. i
(1) (A) is true but (R) is false. i"\—'“."
(2) Both (A) and (R) are false. P

(3) Both (A) and (R) are true and (R) is thé/Correct explanation of (A).
(4) Both (A) and (R) are true but (R) is notithe correct explanation of (A).
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11. Meaningful learning is primarily NOT about

(1) memorizing information (2) understnndmg the concept
(3) constructing knowledge (4) ~cdeveloping skills
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».  Assertion (A) : Teacher should encoura
art decoration to girls.

Reason (R) : Children ac
differences. quire gender roles primarily because of the uriderlying biological

Choose the correct option.

(1) (A) is true but (R) is false.

(2) Both (A) and (R) are false.

(3 ggﬁ %2; 22211 gg) are true and (R) is lhe correct explanation of (A).

( ) are true but (R) is not lhe correct explanation of (A).
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3. Kinesthetic learners prefer to learn through

ge boys of her class to participate in sports while assigning
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(1) seeing (2) touching -
(3) doing and moving (4) listening

‘ mmﬁ___%;mmﬁ;ﬂwmm%1
1) <@ '

(3) W iR =e- e _
4. According to Howard Gardner while a sc1ent15t would exhibit high
sculptor would have high Intelhgence
(1) Naturalistic; Spatial i

(@) Transductive; Spatial
(3) Logical-mathematical; Bodily Kmesthg_t}c}

(4) Spatial; Bodily Kinesthetic
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15. Inclusion needs to be promoted through: ¢ 5
(i)  Flexible curriculum (i) = # Cooperatwe learning

(i) Segregation and labelling (lv) chcesmblht‘y of building
(1) (i) (i) (iv) (2) () (i) (iid) (IV) (3) (i) (i) (iif) @) @) @) @)
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16.  Children learn better if they experience () Moderate level of excitement 1o learn

(1)  Low level of alertness during aclivity " 48N CE8
() High degree of anxiety to ptzrf{)rm _(4) .Lcarn(.d hielplesgns
TR A amvE g § ) At w9 ___,?fl_ ) SRR
(1) ufafafs S Fre w R wh - (2),,. i o e A e
(3) wew T fer w1 wr W ()G e ized to write”

17.  Assertion (A) : Children below the age of 5 - 6 years should not be pressurize 1€ Proper

and ‘within the lines’. phps .

Reason (R) :  Children gain a control of finer motor gkills from 5 - 6 ycars onwards.
Choose the correct option. K
(1) (A) is true but (R) is falsc. :
(2) Both (A) and (R) are falsc.
(3)  Both (A) and (R) are true and (R) is the
(4) Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct explana
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18.  Children often come up with their own explanations of events around them. On being probed :
to why does it rain Sia says - “God was tired of ¢arrying the buckets of water on his shoulders

Such explanations : 16y
(1) Depict that children have an egocentric view and cannot consider other’s viewpoint.

(2) Illustrate that children are not capable of any reasoning.
(3) Prove that children’s thinking is much lesser than adults quantitively.
(4) Indicate that children have naive understanding rooted in their cultural context with whic

they try to understand events.
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19. Piaget described cognitive development as occurring in :
(1) A continuous continuum Yy

(2) Four overlapping culture specific stages
(3) Four qualitatively different stages

correct explanation of (A).
tion of (A). _ )

e BT

(4) Three progressive levels 3
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: Dug::%uﬂl?fz himefg: f\cilslzﬁlc;imshab’ a 7-year-old b
ma dows F ce of t } oy pi 5
role flexibility, which of the ft:bllc.‘,\,oii’1 - As a teacher vz’h%lil:ed a doll to play with. Some of his peers
) Talk to Rishabh that dolls g .Would be the best :"Elts his students_to grow up with gender
(2) Tell Rishabh that he sho 1Eclire Suitable for girls and 1; sponse to the situation by the teacher ?
% u Py < : .

( him playing with doll. play Wllh"something ek?g;‘:ﬂg(lzdh‘.‘o; ?]a}; wih (folls.

Let Rishabh play with dol J : @ is friends won’t approve of
) choice. Land tell'other children that th

Y at they can also choose any toy of their

(4) Quitely take away the doll sitid g“'Le -
Y€, A car toy to Rishabh without saying anything.
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21. In developmental terms, a time frame Iwh re an individual upholds an amplified sensitivity to

partiClﬂaf incentives for developing parnch ar skills to function in an efficient manner is referred

to as of development. .
(1) Incentive period i
(3) Critical period _ ~ [(@)) Encoding period

ﬁﬁwaﬂ%ﬂmwﬁmﬁmﬁﬁwﬁmﬁmﬁ,aﬁﬁmmaﬁ e Sl
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students struggling with Attention Deficit Hyperactivity Disorder

22. In order to cater to needs of
teachers should avoid :
(1) Creating distractions
(2) Flexibility in curricular
(3) Breaking the task into s
(4) Using multi-sensory materials " _ . -
maﬁﬁéﬂwmwﬂamﬁw;@@gﬁmﬁmm@mmmm
R 7w = | e
Al) oo i AR H L.
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and making(noises
materials and=-instructions

mall easiljﬁr_:manageable parts
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23.

24.

25.

26.

T

Lawrence Kohlberg argued that : ¢ s manner:
(1) moral development in children occurs in a anml:‘;o(iﬂdren-
(2) there are cultural differences in moral reasoning

(3) moral development occurs progressively nstages: . o
(4) there are gender differences in moral r.?asomng of childr

it et % e e & o -
(1) == § e faew PR sg A e 1
(@) = ¥ i v o wiephe s AR £
(3) feen fora wivw T A dm d

4) W%ﬁﬁﬁﬂ%ﬁﬁﬂ%ﬁﬁ%l o :~al b haviormainly depel
At which level of Kohlberg’s moral develofgr;?(fht does individual’s ethical be
on the mindset that “what do people think of me”? _
(1) Postconventional (2) __.iJNon-convel‘ltllonal
(3) Preconventional (4) Conventiona rafaedl W A &t
Frecrnt 3 S frr 3 g = & s B S e ge T 8 T Q
"I SR AR EEa e ?

~1) IW-IRURH @) IR-9RIRE
(3) H-TIRE (4)

According to Jean Piaget a child who is unable-to understand the logic behind simple mathemat
reversals such as 4+5=9 so 9—5=4, it is because of :

(1) animistic thinking (2 s__z—rgirreversibi]ity

(3) egocentrism (4)~ _perceptual centration

S R ¥ ST T e S R MRS S 4 +5=9 W9-5=4F D ¥ % S TE
sTEAY B, THH FROT T : N

(1) SieaErd g9= (2) ™~ srafiadfraar

(3) SmeHfT {4) ST HEIHT

Assertion (A) : Teachers should distance themselves from students and place prin
responsibility for learning on them only.
Learning takes place affectively in an authoritative rather than a democ:

environment.
Choose the correct option.
(1) (A) is true but (R) is false.
(2) Both (A) and (R) are false. )
(3) Both (A) and (R) are true and (R) is"the correct explanation of (A).
(4) Both (A) and (R) are true but (R) is‘not:the correct explanation of (A).
afirme (A) : el =61 B ¥ g SARLTEH! ey 3R St w5t Wt e 3w e

=
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Reason (R) :

i
Al

&N (R) : ﬁww@ﬁmm%am@wqmwﬁaﬁmﬁuq@@@ﬁ
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Scaffolding provided by

Lev Vygotsk
. Yy pro
5 ) pos .
anipulating the env('ed that children 1 .
f¥otiment earn independently b
: y acting upon and

Choose the correct option :
A) is true but (R) is falsa.

1
2) 5031 Ei; aﬂg %R) are false
3 oth and (R ; S
E4§ Both (A) and (R) are true but (0 o S rect explanes
aferaRe (A) : forerenl gRI1 WeH e w) 5ok the eorreck e;piar?anti?;{:f)'(m
&7 (R) 9 TR 3 wEIfad fwai R A= o S A
> | = wds €9 3 T W FE FE 3‘131711:{6 5 T
@-@% : : L O% ol

Assertiﬂn (A):
Reason :

1 01 C i drED.

7.

fasped I
1) (A)ﬁ%éﬁ;‘ﬂ{)wﬁ%‘
(2 &) i (R) g g s e
5 (a) o (R) 3 T E ST () T (R) @ =
; (A)m(mﬁ“ﬁ%%mﬁ(gmuamm%im%
B ch of .tlie fOﬂomg correctly describes extri i i !
(1) Motivation that comes from endOHmEnnglcco?s%zﬁZi Egs?

Motivation that comes from a sense of persona i

(2)
tvatl ] satisfacti
3) Motivation that comes from personal enjoyment of thzctazﬁ.

(3)
4) Motivation that comes from internal factors
ﬁﬂﬁ@aﬁqmaﬁﬂ ﬁwﬂ@ﬁ“ﬁmﬁp
A1) a7fergom ST SraraToita Ao | s Bl =
(2) ﬁ@@ﬂﬁﬁwﬁﬂﬁﬁﬂg@ﬁ ﬁa:rﬁf’rw%l
3) syfaraon i T 6 T 3G | A EL
) syfargrom S aTiafes FRR @ st BE S
). Two important cognitive development milestones of sensorimotor stage of Piaget’s theory of cognitive
development are : -
(1) imism and Transformation
(2) Classification and seriation
3 Object permanence and deferred jmitation _
(4) Reversibility of thought and hypotheﬁc—deducuve reasoning e i
fre) 3 HFAC ¥ fagi ¥ Tag! = #am@wmmmw%:
1) SEER 3iig aftEd :
ﬁqm ‘.-.:t_;l,—"'%i

2) FuftarTr 3T e
@¢) 9 entfrcel 3 <effira SFTE H%J
fefe 2R - T Ry

,(é)u1 gl
0. ildren - ised.
(é) él‘e boixrigl?lﬁilg};vorld I:ifd tgeggtif Cladlesifc_hat determ'ﬁ their er;,mlz
3 Aome eat influence by the soci lcql_turial context they grow up

(4) Cgin%rm this 1d as tabula 1ast or blaink slate.
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PART - 11 / 9T - I}
MATHEMATICS / TIford opriate options.

Direction : Answer the following questions by selecting the correct/most app
;%ETPT: %W%méﬁ%m@mﬁmﬁmﬁf
? (A What.ls the result when 7 kg 7 g is subtracted from 9 kg ? :
?ﬁ%‘iﬁftﬂgﬁﬂzﬁwwmmﬁ@m ¥ @) 1.993 kg
93 kg (2) 1.093 kg ‘A (3) 13 kg : ' for 5 ;
32. In class III, 150 children were asked to fiame their one favourite fruit and results for 5 favoy,

fruits were written in the form of the following table : e
Name of the Fruit | Number of Children 6 0 é?}r o
Appis ' 28 CAJ s
Guava 2% \ 9 ) %
Mangoes 44
Banana 14
Grapes 8

Cl'hoos}g the correct option : .
qual number of children have Apple and Guava as their favourite fruit. 3
EZ} The difference between the numbé%%f childrens who like grapes and those who like banar

is 16.
(3) The number of children who like ﬁaﬁgoes and Banana is two times the number of childr

e

who like Guava. e
(4) Ten children do not like any fruit givén in the table. R :
P LI 150 Tdil § 373 T T el o 5% § G051 71 94K 5 Teiiey welt 3 e 1 e A

¥ ot ..
Ja 28
3TES 26 2
< 44
F . P
IR 28wt

e fasen wi gfAg : =
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/E4)) 10 =9, ¥ et § 3 7 fot o o 1 g T e ¥ T T 3 g &
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33.

34.

Which of the following is lea .
st appropriate about Formative Assessment in math ;
athematics

classrooms ?

It helps to identify students’ misconceptions
£

0

(2) It provides cumulative evaluations that helps too ank children
"],. "'n'|
3) To check the progress of . it
®) & students during mstruc{tlpnjal activities
(4) To identify students’ conceptual understanding .
-

3 [

"_f_i?klht-.ﬂ

nﬁmﬁmﬁﬁﬁmﬁﬁmﬁﬁﬁmmwmﬁﬁﬁmﬁﬁmmm%?

(1) e faenfefdl 1 wifadl =t ygam S § Feddal il §

Wmmwm%ﬁtﬁaﬁﬁﬁWWﬁmm%

fenfla oY STHYUROTCHS §AE 1 G HTl

posited T 2,567 on 20th

ccount on 4th of a month and de
at the start of

ew T 4,560 from hisl bank a
th, balance is ¥ 3,125, then money (in )

A person withdr
nd of the mon

of the same month. If at the e
the month in his account was :

& Al A mﬁﬁﬁﬁ?@ﬁﬁﬂmﬂﬁe{ﬁ4ﬁﬁ@@?4,560ﬁ$1ﬁaﬂ1‘aﬁﬂﬁﬁﬁ20mﬂ'@ﬁ
?2,567wwm|aﬁnﬂ%ﬁ:ﬁﬁﬁm@ﬁﬁis,lgsﬁ s &, S TR ¥ W # I @ |
ot et (3 ) oMt 7 ol
ol
(1) 5,128 _42) 5118 (3) 49%. (4) 5,213
£
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35. A primary class mathematics teacher gave his students the following problem to solve :
“How many classes of 28 pupils would be needed for a school of 616 pupils ?”
One of the student solved the problem in the following way :
1 Class =28 Pupils :L
105280 “

10 - 280 i
560 caie
25 _56 — 10+10+2=22 Classes

' ot &4

616 il
Which of the following is most approﬁte for the algorithm used by the student ?

(1) Thestudenthas used both the distributive and associative laws of division to solve the problem

(2) The student has used an incorrect algorithm to solve the problem

(3) The student has used the associative law of division across addition to solve the problem
(4)  The student has used the distributive law of division across addition to solve the problem

WUTHS &l % T 70 5 e o 1oy faaii) = frefaias 9een g 0 Q@
" 616 TaentEi & T @ fou 28 Tl arel o wansl i savdshal w2’

1 e=28 feemeii =

10 5280 “ 51

10 - 280 £z
560 ]

2— _56 — 10+10+2=22 FHa{
616 ==

foreiferan & § faenefl gra ST i TE Hea & o PrE-H R ST € 7

(1) foeneft 3 o T 3 F fo faveE 3 fae 3 geard 9 sl s e
(2) Tomefl  wen T w0 & 6 O Toa et o S e

(3)  Teremet 3 T va R F forg A w oo ¥ weard e s R E

(4) forenell 3 won T wt S forg dm R faee 3 oo frm s

36. A triangle having all sides of dﬁferenﬂghgms is called :

(1) A scalene triangle —{2) A right triangle

(3) An equilateral triangle ~ 5@ An isoshceles triangle

@ﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁgﬁﬁw—w@ﬁaﬁam%:
(1) T fauHemg s —(2) T Ham

3) TF g e ) TS THEE e

SPACE FOR ROUGH WORK / 7% &rd & ferg e
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37. The sum of the prime numbers between 31 —_—re
1S :
qﬁéowi‘ﬁmﬁ QWMWWW?.

1) 280 (2) 311
( (3) 221 _44) 227
5. The product of the predecessor of 201 and the successor of 4781 is : ey 10 “o
o
(1) 965560 (2) 965650 (3) .-_"::‘2__56200 m . 15¢

i -

9. What is the most appropriate cognitive sk
3 i 1o Pelisaticibntes g g?opemis L:1>l thanitje_lp students to recognize and group shapes

(1) Conservation  (2) Decomposition (3) Classdlcahon (4) Seriation
WWWWWEWWWWWW SR T F ATAR AFadl F1 T Al
<1 GHE T H HES AT & 2

) L& (2) 2T9ErH (3) @RIl (4) FHAZAl

Students feel difficulty in solving division problemsbecause :

(1)
(2)
()

thoroughly .
(4) Students do not like the sign of division.  ._
i = o T e o7 € 4R
ﬂmﬁﬂﬂwﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁmﬁaﬁimﬁmﬂiﬁ%
o i e F e F F (A P ST o fafudi T2l gl €
ﬁmﬁ%m%w%ﬁﬁmﬁm,wﬁnwmmmﬁmﬁ

Division problems have no utility in daily life==

There are no informal ways of solving dwmloﬁ_problems
For solving division problems students need tolﬂnow addition, subtraction and multiplication

(1)
)
(3) W H EE
(&) foreneff w1 Ferg T e

SPACE FOR ROUGH WORK
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" 41.

Most II graders are able to add two quantities like four candies and three candies, but when asked
to do 4 +5 on a worksheet a large number of the same set of learners is unable to do so. What is the
most appropriate explanation of this observation according to National Curriculum Framework
2005 ? '

(1) Learners are not interested in.learning real-life mathematics

(2) The learners are not ready fgrl‘:}':he use of abstract mathematical symbols
(3) Learners are not taught addiltit){l}l properly

(4) Some learners are poor in 1n5:§§$matica1 skills

Tadt Fa & sty faanedl =R et 7 S St < A Sied § gam 2R £ Ofee v asvie w
4 +5F & Tow =Her s ® @ sifuepivriadt faenel T FA # swmed €0 €1 wdie wremEal 9@ 2005

be

& STTER THHT 1 HR § 2 €
1) foanef srafos m dar s F @ §

_A2)  Toeneff sty nifurdia wefien! 3 Swim & T R T B §

(3) Terenfefai = 4@ i @ == fommar S d
(4) T Toanef nforcdig Sive § F99R 29 ©

5
eyt
1!3"’

A 37 standard student, when askéﬁ: gi write one hundred and five in numeral form, s/he writes it

as “1005". This indicates that:
(1) s/he needs more help in ur@é}"%tandmg the concept of place value
(2) s/he is unfit to learn mathegn;il;a:;ﬁcs

(3) The student is a slow learner...2

e

(4) s/he is mischievous )

At weT 3w TNl ¥ 9 T i 9re @) 3ie % B9 § fa@s S HEr i ¢ qf 96 39 11005 fawm /
feredt & 1 g% 3 T €

1) SO T A S STEUROT H e H iR e i AEhd ¢

(2) e T Hiew H 3 §
(@) foenedf dEn A SR
(4) T T £

p-1 (AN

SPACE FOR ROUGH WORK / T ¥ & e g

?ga-, iy
§ ‘!’14@3
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Mich of the following statements i T :
:.I\) It represents a |=t;l‘l of a cn;:;c]tf;olﬁ%; ;;umeeﬁg'l;crtisped G e
@) The mathematical nolation of a fraction can llje 1:e resented i
) It represents a part of a whole which is greater thgni o a0 & rato
(1) The mathematical notation of a fraction can be represented as a division problem

fareil 0 STEHIO & del W frafafad § 4 F9- T ww T E?
(1) 6 U T RS a1 we & am R frefad e &
(2 e fire e i fore (o) o ST 3h T el favn o ww &
o) T wh o e T Fref e S rAE R
() e o it fer () o e e ) frefi w0 ¥ fore frm o w2
}Vednesday and Friday, whereas she walks

44. Radha walks 3 km 725 m per day on Mond;{iﬂ,
2 km 9 m per day on Tuesday and Thursday. Tot—f,‘_f.djstance covered by her from Monday to Friday

is .
1 ETER, HER ST YERAR B Ui 3 km 725 m e 8, EfE HeEr iR qeeiEr w9 g
2km9mﬂ?ﬁﬁ%lmﬁm¥ﬁﬁaﬂ'@l!{[ﬂtﬁiﬁﬁﬂﬁﬁ?{a%: 2 A5
(1) 15355 km  _(2) 15.193 km (3) 16.975 km (4) 16202km *

Jasmine said, “A rectangle has two pairs of opposite sides parallel; a square also has two pairs of
both rectangle and square are also

opposite sides parallel and so does a parallelogram. So,
AT

tl.:‘|

45.

parallelogra ms.” 9
Jasmineisat _________ stage of Van Hieles tlleisff)_f-fbf geometric thinking. @ q\.:‘sé N
(1) Formal Deduction (2) Visualization TRE Sgc’ Ve
(3) Analysis (4) Rélationships ' U, a0 'Lig-
S 3w, ue o # fawdi wﬁ%ﬂﬁ’@ﬁﬁ%@aﬁﬁaﬁﬁﬂf&rwﬁﬁaw
TR B § iR 35} YR T GHEAIR g & ﬁlgﬂ%ﬁmaﬂxaﬁﬁﬁmﬁmﬂ@ﬁﬁaﬁl'
W%%ﬁ#mﬁﬁmﬁ?ﬂﬁﬁm%__‘:wm% S
(1) sl Fr () FEE LT A

el S T G

(3) forvawm ) EE
46. The sum of the greatest and smallest six digit numbers that can be formed from the digits 5, 9, 0, 2,

8 and 6 (without repetition) is : . . -
315,9,0,2 83R6H (e gt ) 6 S T o W et qerd e 3R qad B gemns

FATE :
(1) 1192290 _A2) 1192209

SPACE FOR ROUGH WORK /% & ¥ forg e

(3)4~1292290 (4) 1292209

d§ bs 1o
ﬂDSGfa ;,._f

.[*

— E
Alazaos. r
H

Pl [HRIEINE




47.

48.

49.

50.

S ively -
The missing numbers i in the pattern 12, 14, 17, 13, 8, 14, 21, _, _are respectively

41 A -5 1t}
T12.14,17, 13,8, 14, 21, _¥ qa & dend wew: €
(1) 14,5 2 13,4 @) 15,7 (4 12,3
The smallest four—digit number which is a mult;ple of 6,7and 4 is :
AR SHH FT T =T we, S, 7@4@1{%% fre g
(1) 1006 —42) 1008 g isj 1000 (@)= 1002
Which of the following has a definite lengtll:*—'?‘-'j}
(1) aray (2) a plane (3) aline (4} alnesegment
= F 2 fem 1w fafee T B R ?
(1) T & (2) T 9Haqd 3) U@l ~H4) TF @S
Which of the following is most appropnata_for including open ended questions in mathemal

class ? o,
r*.' : 1

(1) These questions develop critical thinking in students

(2) Answers to these questions are not g{eﬁm the book
(3) These questions take more time to solv,é_;::_

(4) These questions are not easy to copy from each other

U i HET H Hord FY At S 1 Ferehfon w01 % fo frfafean § @ w0 v st sugw

) A v faaRiEl 4 s Mo & faam s €

(2) F I F IR TWE | T R A
(3) Emaﬁaaaﬂﬁﬁwaqﬁmm%m

) mﬁ@—@i@wmaﬂmﬁqﬁ%

SPACE FOR ROUGH WORK / T &4 & fu g
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Which of the following statements are true with respect to ‘Data handling’ ?

51. '
(1) A line graph A2 used to show comparison among categories of data.
(2) A histogram is used to compare the parts of a whole.
3 A graphical representation of data is easier to understand when there is a trend or comparison
to be shown.
(4) A bar graph displays data that changes continuously over periods of time.
iRl 1 yeEEA | % oY H Frafafea § ¥ Semrad 32
(1) T @I- W@mﬁﬁfwm%w qEA A S HTH S
2) Wa“q“mm@w*ﬁfﬂ?maﬁwmﬁmmmm%
3) mﬂmmwmﬁa@wm% S ot 3iferSi 1 T A1 el fear A
(4) TF ST-AIE U@ S T il 8, ﬁw%mv—m&:maﬁmﬁﬁu
52. How many planks of size 2 m X35 cm X 8 cm can be made from a wooden block 8 m long, 70 cm
wide and 40 cm thick ?
8 m T, 70 cm 9% 3R 40 cm T WS % T (6 ¥ 2m X35 cm X 8 cm A T fehad HE TG
Gﬂ“él%‘?[%? Qa_g 9[;;\1--0_-5
(1) 45 A2) 40 ® s @ B
: 1.1 2 ;F
53. A child solved a problem : > + 35 What is the most appropriate inference drawn from the
solution ? _‘
(1) Child does not know how to represent fractlons on number line
(2) Child has extended the concept of addmon of natural numbers to addition of fractions
(3) Child does not know addition of numbersﬁ..
(4) Child does not know how to take L.C. NL i
. B
T&F 9= 1 9 & fohdln ¢ SaH Gl =0 T § ga Sugs Fan frehd feRTen S weRal § 2
(1) s =T ST foR R S e Y W weivid fene s ®
(2) aﬁﬁu@ﬁaa@taﬁ%ﬁgaﬁmmﬁﬁﬁ%ﬁﬁ@wfawﬁmm%
() T T HESH I SIS T A g A8, WS
() == B O e O T SR (v
SPACE FOR ROUGH WORK / T & & foiq sg
R
v
L
!.g_:‘-»-!-m
Pl 17 H



h4,

55.

Vational Sidducation Policy 2020 Mathematics and Computational Thinking is t,
nce (Al), machine learp;

Sue conrding, 10 |

yIver increased imponance a% ;
It i feundational to evolving wechnologies like Artificial Intellige

(1)
and ata jence ¢
(Z) It can be a sulbstitute for a teacher
(%) It is the miost difficult aspect of learning, m'xhool
(4) It is foundational to human suryvival (1

T Foimn A0 20020 7oA A morzyea 0E % e F el S & 0
| fo e F e
) A (A1), I A 4 e T A aE T g e R €

o

(2) % W % 7 T A A ..
(2]
() A% g o e o v w2 1w 7

4y 7z ur Afe % A gava %

According to National Curriculum Framework 2005 mathematics teachers need to sl

towards : ‘
(a) Promoting memorization and rigorous algorithms

&

(21

Mathematical reasoning and logic
(4

Becoming, sole authority for right answers "~ £

%
-
B

(b)
(c)

Choose the correct option : é
(1) Only (b) (2) (b)and (c) (3)..-Only (a)

WWMzXJaﬁmm%mﬁ%mzfnmmwaﬁm%;

(4) (a)and (b)

(b)




56, Which one of the fnllnwin}.' is the
};rudvrri ?

(1) Formula based method @)
(3) Tessellations

most effective way to introduce the concept of area to fourth

Approximation and Estimation

z g (4)  Abacus

et 7l @5 A Y 03 St R wfifg ar e v A
(1) g3 @i fafy o i

@) ZheE (2nfen) !

A1)y T
o)
4 5 7. ‘
7.) Thevalueof — 4 = — Z ig. :
2 7 148" nyqo - U2
gl -
4,5 7o = __ 3
777" 8 mAAe: OIS [
2, 5 3 5
A 5 2 @ 17 4 o5
\ “L‘ 4 \
58,) Which of the following letters has two lirtés of symmetry ?
fre 4 3 frm s 301 & wfafa w@d €7
(1) E @ U T3 H (4 B
_ CT
W Which of the following is NOT related to Indmn mathematics ?
" (1) Surya Siddhant (2)r Baudhayan Sulba Sutra
(3) Lilavati *(4); Charak Sambhita
freAffra H 7 FF-m R T | HEfd T8 €2
. . {4
(1) 7 fagia 2) A e
(3) e (4) = Hied
60, The difference of the place values of 5 and 7 in the number 352876 is :
Thom 350876 1 5 A7 % A A SR E
(1) 49997 2) 50007  —=*_43) 49930 ) 49993
= SPACE FOR ROUGH, WORK / % &Td < feig g
- o2 5‘ ”_,-.\‘:.}
2 e i’
_——/—‘—_—9 ', "ﬁ
- 5 0 )
“A 2 = -

_ Gl A T T 19 H



PART - Il / 97T - HI
ENVIRONMENTAL STUDIES / 9a1avvl a9+

. i tions.
Direction : Answer the following questions by selecting the correct/most appropriate op

13 - FrerfeTaa Fel @ S 37 3 fo7q Wl 3qga famed grie

61.

62.

)

Read the Assertion and Reason properly. -
Assertion : An elephant herd has only‘female and baby elephants.

Reason : Male elephants leave thelrherd after 14 - 15 years and move around alone.
Choose the correct answer from the follcm.ri__rhg":é

(1) Assertion is true but Reason is false : ::

(2) Assertion is false but Reason is true I .
(3) Both Assertion and Reason are true and.Reason is the correct explanation of Assertion

(4) Both Assertion and Reason are true but Reason is not the correct explanation of Assertion

STH T HRO M F 1
tfueRerT : T % g H et st ol o= & wa €
HRT : &Ml 14 - 15 91T 915 S OIS 2 & iR a1hal wd

frerferfn & 9 8 oo A -

(1) 3w w&t § formg ST o
(9 e W Py wRT EEE

AB)  Tl, 3TfeRerT TN IROT WET ¥ e T, SR ) W S A &

(4)  <H, sirRer qen hIRuT W ¥ foh OT et w1 e wme e w &

]
Chapter 4 “Mangoes Round the Year” of NCERT Environmental Studies textbook has a story on
making mango papad so that children not only understand the process and technique but also
appreciate the skills of cooking and preservation. As per NCF 2005, which general objective of

teaching EVS is being achieved through this lesson ?

(1) To explain how much labor is needed to make an object.

(2) To discuss how various things can be made from the natural environment.

(3) To develop understanding with the help of observation and examples related to our

P
£ g

experiences in place of abstraction. . £%
(4) To develop an understanding of how-Aam papad is made.

@ﬁmﬁmmﬁmﬁﬁwﬁwamlzﬁ”ﬁamtrrtrgq-ni‘iﬁ gl
& dif 1 fah wima oiR el 91 9= THE;-afesh T R T F s =) I W o5 | g

trmwfaﬁmzoosﬁm,wmﬁﬁﬁﬁ@mﬁwm‘hwmmmmm
We? T
(1) Tt a%g 1 TR H fhaH g7 H TEERHA! & D! AR FT |

(2) Wiphow WRaw A e R § fafie aeqe-as s wedt € Sqent == o)
I & TF W I WAl b TeGeN | IS SFIcih T I H Herar A gy o e

i B

i i
P T

B8y
mk o F

Al

e £ T T oo e B et e o =



63.

64.

65.

66.

Mohan is a class V teache

1 . 5 r of E .

blackboard in his class. “Find Durtl‘flgonme“tal Studies. He writes the following activi th
about the availability of water at the time of )%ou: pa?én(t).?ans

;rand parents and com :

r. s pare 1t wit

Hllowing strategies would be mgql: r‘tggr‘;m‘l:@nt ?siluation.” For the above activity, which of the
DLE priate ’

Role Ple
g\;qﬁg; mquag Wia-{(i)a;;:jed (3) Discussion (4) Interview
%]..mw_ﬁmWw_ﬁﬁmﬁw%laﬁmﬁmﬁﬁmﬁf@ﬁﬂﬁﬁmaﬁmmﬁ@m
" SR TR 3 fer, T e <) Sere 6 I A R A e g e & g
1) qﬂ-ﬁﬂﬁz{gq Wﬁﬁﬁ%ﬂ?ﬁﬂ@“ﬁ‘ Torifa Bt ? \
@ s g e we (4) WETEHR

e i

Archana is a teacher of Envi

in her c_lass and conductsnzlzlzﬁental. S_t'“di::ES_,_t?aChing class IV. She forms two groups of children
Why did Archana organize a 51 E activity on the topic “Ghould the school have uniforms or not”.
appropriate reason ? ebate in heg,.-.CIE{SS 2 Which of the following may not be the most

(A) Debate gives chil : ]
topic. & dren an opportunity to think about and understand different aspects of a
B) Chil
EC)) Chﬂidtiﬁ a?t encouraged t-o express their views in the classroom.
(D) Children get an opportunity to share their experiences in the classroom.
1) (A, © a;idse?; the knowledge of their peers through debate.
O e e @ui® B © and (D) (4) (&) (B)and ©)
ffaﬁ;tﬁrﬁ-aﬁmg e ﬁwmﬂﬁiﬁmw‘*ﬁ*awm%@ﬂ“ﬁa@
2 e o  fo e e R T & ot e & - feeE
' ﬁﬁﬁmmmwjﬁﬁm%v

(A) aﬁﬁmﬁ%aﬁﬁ@ﬁﬁm%ﬁﬁﬂﬁﬁéﬁ%aﬁﬁ@aﬁaﬂ?mﬁmﬁmm%l
(B) mﬁaﬁiﬁaﬁmr@ﬁ#mﬁéﬁﬁaﬂ%l

©) mﬁﬁﬁmﬁmﬂmmmﬁmaﬁmmm%l

(D) mﬁma@raﬁaﬁmfw%mw@méﬁ%l

&), © @ @ @O GO (), (© D) @ &) @ IO

)
Child describes different skilled work related to farming and their inheritance (from elders) in
daily life.
The above statement is :
(2) Learning objective

(1) Learning indicator
(3) Statement of competency (4) 'Leami.ng outcome
ﬂﬁfuﬁg&ﬁﬁéﬁ@ﬁaﬂt%ﬁaﬁsﬂmﬁmﬁﬁw (el &) 1

Sqirad HYA ©
1y drEd s g o
(1) (4)Lr§ﬁ'@‘:'r ¥ yfawd

(3) < Hed (s
n the Bay of Bengal is :

The state/union territor (2)1§*'*"--I€erala
1) Karnataka (4)——Andhra Pradesh

y having coast O

%E‘%ﬁaﬁwmmwxmmﬁwﬁmwm%?
R @)
V) Po) 3Ty qeW

(3)

LR T



Lesson 13 in NCERT’s Class V Environmental Studies textbook describes the amazing journey

67. : ] b
‘ “Gaurav Jani”. This lesson is a part of which of the following themes ?

(1) Interrelationship (2) Work and Play

: i riends 4)  Shelter

(3)  Family and Friends ( - - )

CTICSIRE & et a1t <6 wisrel e 1 weages § e 13 4 Aiee S S Stgid A avy

H ¥ 1 7w e Freferfaa # @ @ @ oty @ femm €2 oYY

(1) oo Haiy (2) wH IR @aﬂﬁ

(3) uREw 3R firx ~(@) e L

i

68. In a constructivist EVS classroom, which of the followingfis NOT seen to be happening ?

(1)  Children are just solving familiar problems. LY

(2)  Children are using their experiences to make new:connections between concepts.
(3)  Children are learning by doing activities with concrete objec_ts.
(4)  Children’s experiences are being respected.

Wiarma?wmaﬁ@mamﬁmﬁ,ﬁwﬁdf@aﬁ@ﬁqﬁmﬁ@ﬁ@ﬁ@%ﬁ%?
A1) = fah IR e v T @ ¥
(2) = srEHRUMST & Sl it -1 e B Sred F 1o srpva s o

(3) = 3 wge W i weE T w ey
(4) = & STIWE T fo o @ s

Siddhi is a teacher of class 4. She takes all the children of her class to the playground to play
Kabbadi, while teaching them lesson 10 “Hu tu tu, hu tu tu? of the NCERT Environmental Studies
textbook. Before playing the game, she also explains the rules of this game to all the children. Why
does the teacher tell the children the rules before playing.;tl-}is game ? Which of the following may
be the most appropriate reason ? et

W) She wanis tidraw the §cn ot the childgey thia_;“ life like in sports, we make rules.
(B)  So that all the work is done properly. 1

(©) We are all bound by the rules in the same way in the society by which we settle differences
and conflicts among ourselves.

(D) By making rules, the attention of all children is much more on the rules than on the game,
(1) (C) and (D) (2) (A) and (D) (3)  (A), (B) and (C) (4)  (A) and (B)
ﬁv‘lfz,WW4H%WW%I%WW%W@W§W%W&W¢TWW
%10“511'g‘?m”W@%%mwﬁaﬁi’faﬁaﬁ@a%ﬁﬁmﬁﬁwm@@af@aﬁ%u@a@aﬁ
13;wzﬁaawﬁaa‘faﬁw@a%ﬁmﬂﬁaﬁwﬂ%lﬁmﬁﬂgﬁaaﬁ@aﬁﬁmaﬁﬁﬁmaﬁm
%?ﬁmﬁr@aﬁﬁﬁqmmmmam%? &l

(A) ﬁaﬁwwmm@?ﬁmm%ﬁ@aaﬁﬁ?@ﬁ;ﬂmﬁﬁwﬁmaﬁ%r

(B) aﬁn‘lﬁmuﬁra’n@ﬁmarq‘r Yy

(C) T =l st it e e 9 <t & o g v 3 i e g e %

(D) Wm@nﬁaﬁwm@aaﬂaﬁwﬁaﬁu{;@#ﬂmm%.
1) @D @ WRD @ (@A), @ sk (% (A) 3R (B)

P-1 |{0ANmanmen 22 H



?l‘l

71,

72.

Read the following statementy and choose the correet optio
¢ v correet oplion,

A I \ H l“ ] W \ )
‘\‘4?;‘ ;‘t n(l:{)(r.) C‘:ltl\'u.«h ‘nml Fossil Fuels gre the two main conventional sources of energy.
Reason . l.. | “Ony t_n‘ltu‘nul sources are those which are renewable in nature.
(_I) (A) I8 true, but (R} is false (2)  (A) is false, but (R) is true
() Both (A) ‘.““i (R) are teue (1) Both (A) and (R) are false
frefdiR sl 0 MR Wt e g -
VRO (A) : I T e o2 et 5 T A
FHOT (R) : RS R A ¥ e wm et g ¥
(1) (A) & ¥ R (R) e ¥ ‘@) (A)Tem ¥ 3R (R) TE T
)3) QT (A) IR (R) Tl § “(4) 2 (A) 3 (R) T §
Consider the following statements A m‘{d [;

Statement A © In 1969, Neil Armstrong was the first man to walk on the moon.
Statement B :  In 2007, Kalpana Chawla set a new record for the longest space flight by
Select the correct code from the following :
(1)  Ais correct but B is wrong (2) A is wrong but B is correct
(3) A and B both are correct “(4)° A and B both are wrong
A e T e A S B W o
FATA: F1969 | it mﬁeﬁ‘ﬂr—vﬁawéaﬁsnﬁmﬁ%ﬁaﬁa of
®UT B WY 2007, H FHq! =& siafel T o T A oY AT Tee e off |
Freferfiaa # & W e gL
(1) ATE R 9oy B ¢ (2) A TR ¥ g B T R
_(3) ASRBIE AT @) A SRB I TEA E

ade while observing the learning and progress of
h of the following information should

a woman.

It has been observed that some mistakes are mad )
children. These mistakes may be the result of our biases. Whic

not be recorded as a bias ?

(1) Samples of the children’s work in the portfolio.

(2) Prior experiences regarding the ability and performance of the children.

(3) Previous results related to the examination of any one subject and any area thereof.
(4) Social background of the child. 1_ s |

g e e & o =l o W@ it ST . S X W g9 et 1 1 1 e g
Wﬁfaﬂqﬁmﬂam%ﬁmﬁf@ﬂiﬁfﬂ?ﬁwwmmmﬁgﬁqﬁﬁm?

() e A FEEE TR

2 aﬁm’tWamﬁwaﬁ‘ﬁfﬂﬁm%aﬂw

®) ﬁa‘twﬁwﬁﬁmwﬁﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁmﬁl
M) 993 = g ey |

23 H

a1 T




T=IL II\I .
e \ wlon (A) and Reason () corelal)) T !
T e Il:‘:u‘\(:‘{i)‘ "”"l!;u(- Hl)u‘IIH tromn which the wolt pastvinini wool i cotloctod are fomnd on viry
anertle ! ! : : :
. altitedes of 5000 meters in extrome cold, ; , RN AT
R (n) \ coat of wvarmn hade geonvs o ot bodyowhiche protects i frome oxtyonm Cald,
Ganon ! {

Choosie the coveeet option trom the following |

i |

CY)

(1 (A) s teae bat “I(t') I;- ltnl.'au

2 A) in takie but folrne e
t-‘: }hn)lh (e\.) ﬂ!\tl"(li) are beoe andd (R) oxplabivi (A)

(h

SUNERLET (A) Tl ARV (R) ) v 6 ey
VR (A) )
ait) ® Wl s udl ved) #)

TWROT (R) ¢ _ | A
Frsilentiaa W wdl e o) w0

[SE0 sl C A sredd O e agniian

Both (A) andd (R) e teae bat (R) doos nol t‘\|'|_'il"i|'l-'r(f\)

Il;'||ﬁ"|‘l\;h{i||ll' A8 A S 00 1 S if oy
K

el el & S A (e sl A e w4 e sna

(1) (A) uel R e (r) e 8
() (A) e R (g (v Ul @

) R (A) e () ) ® v (R) (A) @ e
(0 QN (A) ue (R) Wl § e (), (A) o s g

74 Read the statements 1 and 10,
Statement 1 ; .
Statement 11 Anacmia alfects holhy,
Choose the correet answer from the
(1) Lis true but 1 s false 2)
(1) Both Tand 1 ave true 1)
U W 1R e Q) gl

e |
ERICE

=il W wft sy

=

N

Due o anaemia, children do not proywawvell, and thele enorgy lovels are low,
chilldrens
followlng,

phivaieal asn woll an mental hoalth,
A s

I i I'ulqg-‘-t; LA e

Both 1 E“‘"‘ 1 are (alse

St & i a ey A wg sl an @ &Qi‘mﬁff el sh s el @ |
SN w9 e ofig () RS

T8 SR e

)

et & feee) 11 e )
SRR CRTRICTE

Bharatnatyam - Oclisha

MR- aNE)
WRETIRH- Sivella

Qt*q}‘ll for which one of the fallowing ?

LIRS ED RS

(1) rEd ¥ g o e ¥ ~(2
(@) A A nwd ¥ (4)
75.  Select the correet mateh from the following, ;
(1) Lavani = Tamil nadu ey
(3)  Kathak - Karnataka 4 Bihu = Assam
frferfea N & wft e gfng
(1) e - ?Tmciﬂfg (2)
(3) UF - gl () g - s
76.  Cows have Short front teeth and Large and flat side
(1) Cutting prass and phawing prass respectively o
(2)  Gnawing grass and cutling prass respectively # e
(3)  Snipping prass and chewing prass vespectively{Y )
(4) Chuwing, grass and snipping prass respectively ¢y
A < S F < BN o W A el T ol qY
(1) AR W A e b ) g 3 fo Tl
(2)  SHERT: W TR QA w0 e A fer
A3)  TEY: WY WA Qe W W A feu
(4)  SRHY: SN T QAW e ¥ fea

P-1 [THNAV B AN
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at is the reason why tales

and - X ) ) "
o mironmental Studies ? Which Ofstll?e“?g“h ave been given an important place in the textbooks of

. owing may be the most appropriate reason ?
t the primary level § may p _
(B A tpth t - ¢ the teachers of Environmental Studies narrate tales and stories with
interest, that is why they have peg;

. 1 given an important place.
e use of stories has ; P _—
(B) The : ‘haq often been considered important in developing children’s sensitivity to
environmental issues. P -

(C) Because children easily relate themselves to the characters of the story, that is why they have
been given an important place in the textbooks:= ] - -
(D) Tales and stories are liked b -

place in the textbooks of the y the society, that.is why they have been given an important

environment. =
) ©md® @ Wad® @ (Ajand (D) @ @and©
Wm%ﬁww‘mﬁmﬁmmm 'ﬁnﬁfﬂﬁ@rﬁﬁmﬂm%?mﬁm te

(A) TR TR R T s b e oik SelEl @ o0 e G € e T
TeEqul ¥ feam man &)
(B) =i 1 T ¥ waifew W 3 v e st F0 & fo s e S Fa
TS Heequl JET TR
©) ﬁﬁm%w@mmmamﬁ%mwﬁwwﬁmw
RIEZIN

(D) Torell iR s s 1 e  gehifer S g 9 e e e i e e

1) ©ID @ @@ @) «AmO -© B3RO
78. In the following question, Assertion and Reason at e followed. Read the statements carefully and

choose the correct option from the following : ~ £=

Assertion : In the lessons of NCERT’s Envirofimental Studies textbook, real incidents of

= =

common life, everyday problems and some burning problems related to today
have been kept. L

Reason : Children can debate openly on all'these problems, be aware of the problems, be
sensitive to them and make corréect inderstanding.

(1) Assertion is true but Reason is false.

(2) Assertion is false but Reason is true.

(3) Both Assertion and Reason are correct and Reason is the correct explanation of Assertion.
(4) Assertion and Reason are correct but Reason is not the correct explanation of Assertion.
freAfafaa 9ga o, fuwe 31 SHTUT 1 I T T €| FHA H W ¥ Te iR Frafafea § | W
fashed &1 =91 AL —

sfimee mﬁﬁmﬁ,maw%ﬁ@jsﬁ%qﬁﬁmﬁwﬁﬁmﬁmmﬁ,
FRUT o el el T A et A H Ok, TR S &, ek Wi Haawie

o 3 TA TH T G | '

(1) ST a T & AfFT TROT S €|

@) SRR ST § T T T —
A3) aﬁamﬁmwmﬁaﬁ%ﬁmm,%maﬁuﬁw%n
(4) aﬁmmafmmﬂﬁ%ﬁmw,aﬁﬁmaﬁaﬁmﬁ%,

P-1 AR 23 H
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7.

80,

81.

82.

83.

P-l

Flow much time “boiled milk’ takes for digiestion in the stomach ?° Choose the correct answer gy,

the followiny,

(1) 4 hours (2) 5 hours (3) 2 hours ) 1 A
I RN g e A g 3 fan g dan €2 frsfafoa 1 9wl gw m T
(1) 4 A2) 5 ) 2w (1) 3w

A person would not drown in the dead sea.or a salty lake even if the person does not know how

swim, This is due to: @y
(1) neither high nor low density of sca water

(2)  volume of sea waler “

(3)  high density of sea water N ::

(1) low density of sea water =

U PAfert g wng A wrd wie § T ghm v 6 ag den 7 s @) v we
(1) a8 & el @ 7 39, A fre v

(2) WY& & urh m) e

(3)  HYR & urf @ I e

@) YR &l w e v

Which one of the following is a group consisting of elements only ?

(1)  Steel, Iron, Zinc (2)% Tin, Lithium, Sodium

(3)  Sodium, Brass, Potassium (4)3. Bronze, Copper, Aluminium
frafafas 7 A % w aye e ol @ am e

() @, s, e (2). fem, fafem, wifzam

3) wifeam, arm, didferm P) AT, wiw, velfafam

A teacher of Environmental Studies, whileiconducting an activity with some children, obserye
some important incidents and also ﬂlilkl.i‘ﬁ a.descriptive note of the same. Which of the followin,

may be the tool of assessment ?
(1)  Observation List (2)  Anecdotal Records

(3)  Rating Scale (4) Portfolio
Wmmmwwmwwaﬁ#nﬁﬁmm%m,wwmmﬁmmﬁmm%
ammmaﬁmmﬁmﬁdmélﬁqﬁmﬁﬁﬁ-mwmmém%?
(1) SEc®A g A2) UrEmEeTE e

(3) e wFw (4)> UEHIfed

Two Indian birds make nests which hang from the branches of trees or bushes. These two bird:

are :

(1) Barbet and Sun-bird ij Tailor bird and Indian Robin
(3) Indian Robin and Weaver bird  (4). Sun-bird and Tailor bird

'

awnﬁawaﬁqammﬁgmﬁmm?%mmm%@ﬁwq&ﬁﬁz

(1) =a i SR v (2) -, 3 fafem 3iR e e
(3)

o

o fagl SR SR vaft @) wEEREm sl <R fafem

H
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5. Read the statements A and B carefyy
y -

gtatement A @ During
iRl Bogh 8 the cold season lizards go into a long and deep sleep
. e 3 " .

animals go into g long, deep sleep i i

Choose the correct answer from the followi , deep sleep in certain sezsons.
Ing 2

4 r:
(1) ‘A’1s correct but ‘B’ is incorrect,

TAT 30 1
(2) 'A’isincorrect but ‘B’ is correct.

(3) Both “A”and ‘B’ are correct and ‘B’ explains ‘A’
4) Both “A” and ‘B are correct but ‘B’ doég'nrbt explain “A”.

Fo7 A T@ B & 91 | v P

ot A 3% A 8 e vl e i o 0
FrTB: F R, ST e, i €
frefated ¥ | 9@ W A =4 -

(1) ‘A’ FE § I ‘B W B |

(2) ‘A TE ¥ T ‘B E 2
(3) <HI ‘A SR WA T SRB, A W A
(4) 2R A BB’ T R A B, YA H HE A T €

85. A teacher in his environmental studies clas_;.,__divides the children into groups and asks them to
in the school. After that he sits with the children and asks them to

collect some objects present 1
distribute those objects into different groups.”Children divide objects into different groups on the

basis of their properties. What could be the miost appropriate purpose for the teacher to conduct

this activity ? Te
(1) Activity strengthens the cognitive clox_pain to a greater extent than the other domains of
learning in children. e

the child’s understanding of all the concepts.
children learn better by interacting with each other.
ry few mistakes in understanding the definition and

(2) The activity develops
(3) At the primary stage,
(4) By doing the activity, children make ve

facts.
3 g ol T8 ° AHY, feramer § wieg S99 T8 9590 39 T

gaﬁn&‘g,mm%ﬁ*“”Wﬂﬁﬂ@ﬁﬁwmﬂH@ammg,ﬁmﬁ
Wﬂﬂﬁ%wmmﬁwwﬁﬂﬁ%l@fﬁmwﬂﬁﬁfammmwmm.Q_\;_"

B Hehell © 2
(1) s il B HE E

ey il 35 e e T =
'i)) %mmﬁzmmﬂgmmﬁﬁ@qﬁ%w

@) wﬁfumaﬁ@mﬁﬂﬁﬁﬁ-@ﬁ@mmma{

mqﬁﬁﬁf@ﬁmwﬁmgmwm%p
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S8,

88.

Rakesh is a teacher of Environmental Studies of class V. He asks the children in his class (o T
activitv. In which, all children observe which “object floats in water and which sinks in wa,~
After the activity some children ask the teacher why some objects sink in water and some Objoy
float in water. What is the most appropriate thing a teacher should do in the following, situatioy,

(A) The teacher should tell the children that this is happening because of the density,
(B) Give each child the freedom to observe; record their observations, and interpret they
observations. o
(©) Provide opportunity to each child to hyp_{ofhcj_esize, test and make activity based generalization
(D) Teacher should say that the main reasoﬂ:fqr this you will understand in your higher claggq
(2) (A) only (3) (A), (B) and (C) (4) (B) and (C)

(1) (Q and (D)
59, SEIS5F ﬁrwmaﬂﬁrwgla’mzﬁﬂnﬂnwnﬁiﬁﬁzwa”f"mwn;

lx-u-s-tt-s-nQﬂq_&iqﬂlf#ﬁ#{dgﬁ?mm”aﬁwqﬂ'{?ﬁ S A W e d ga Sl &2 ufafy
=raquu?E&qrﬂl-‘el&{q—f-‘?19n€ﬁ?3@ﬁﬂ@ﬂﬁﬁ?ﬁ?%ﬂ@ﬁﬂﬁ Ul il §

mEiGiEd oG qrmmmmm&amﬂrﬁw
s w Il 9 T 3T T T ocd & R0 &1 @I 2|

(A)
(B) ——Hr;qaq—u‘q'?rfrﬁﬁ&mmir,m&mﬁmaﬁaﬂ%aﬁwmﬁwﬁrﬁfwaﬁwﬁzﬁmm
© aémﬁﬁmmﬁ,ﬁmmﬁﬁnnﬁﬁmmmwmwwmﬁ

(D) fﬂﬂﬁ‘ﬁﬂﬂ%maﬁqﬁmwwmma@maﬂumm
B (A B RO @) @B

&J\.A-

1) (OFRM) _. (2) Faa (4)

It is 10 AM. now in India today, it is around* ‘noon of today in

(1) Japan (2) Singapore E“(ﬁ? London (4) Karachi
A< 39 9%d 9 10 AM. 999 31 &9 & TIF'FTWT‘-'IWIE?%I
(1) =mA (2) TEmER (3) e (4) U

In a child centered EVS classroom, which of the fo]lowihg activities would be LEAST likely to occur
Children will also be seen sharing their experiences while discussing in the class.

1)
(2) Children will be seen in the classroom, listening to the teacher.
(3) Children will be seen actively workmg'in"%i‘ variety of activities.

(4) The seating arrangement will be seen to change according to the activity of the children.
TR0 AT I A FHfza a7, ﬁqﬁ?@aqéﬁnﬁmwﬁm@ﬁ'ﬁ@ﬁﬁ?
1) aamnwmgqmajﬂamﬁgq%ﬁﬁ@ﬁém L

(2 I FEE, ﬁimmmﬁgc{ﬁ:@ﬁaﬁi
3) mw—mﬁnﬁﬁfwufﬂmﬂa@mwmﬁ@ﬁ@@%ﬁl

(4) @i @1 Aty % SIER 457 Fi e H wfted g faar
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o R N R AR =

y person .bmrded an express traj

;lel\arh‘d irom New Delhi at 17?2861}? N 30 January 2023 at New Delhi for Bangalore. The train
2023, 1f the distance between New D? urs and reached Bangalore at 17 : 00 hours on 315! January
2 elhi and Bangalore by train route is nearly 1776 km. The

e Speed of the train durj i
Average ring this J
ourney was :

J 30 S 2
ﬁmﬁmqﬁ w ;ﬁgﬁﬁﬁ@mﬁmﬁméﬂm|%f=r=|éﬁﬁﬁi?i17:00a%maa°t
w17 ; maaﬁwqﬁﬁiiﬁq{ﬁﬁﬁ'aﬁaiﬂaﬁaﬁaaﬁqﬂmm

76 e & 27 58T 5 s s i b B2
, VW | ¥ Y6
(]) 77.21 I\m/ hr (2) 71.04 km/ hr 13,):5:“?'14 km/hr (4) 80.72 km/hr 1
eY)
()

). In the following question, Assertion and Reason hre followed. Read the statements carefully and

choose the correct option from the following : <~
each theme is

Assertion @ '_I“he curriculum of Environmental Studies is theme-based and
interreleted.

ntal Studies theme-based

Reason The main reason for keeping the syllabus of Environme . .
is that it creates a deep understanding of each theme and each theme begins with
questions.
5P
(1) Assertion is true but Reason is false. N
(2) Assertion 1s false but Reason is true. Py
P |
(3) Both Assertion and Reason are correct anclilsason is the correct explanation of Assertion.

emEmiE

(4) Assertion and Reason are correct but Reaﬁ?ﬂ,is not the correct explanation of Assertion.

freifertad W 1, aﬁmmﬁnmﬁaﬁr@w%mﬁaﬁ oA A T oiR Frefafea § § &
ﬁﬁmmwﬁ:

VFHIA mﬁmmwmmﬂﬂhﬂnmwmﬁﬁ%ﬁﬂmeﬁnmﬁuﬂ%

HRT: mmamm%waﬁﬁeﬂgﬂwﬁﬁr@ﬁwmg@m%ﬁmam
ﬁ@wm%mamﬁryjﬁmm@aﬁﬁl
o
(1) Ww%%mw%n P
np
@ e s FRIFA I E )
(@) mwmﬂﬁ%ﬁmw’m*’“ﬁ“@m?ﬁ%;
29 &
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PART - IV
LANGUAGE -1 : ENGLISH

| IMPORTANT : Candidates should attempt questions from Part-IV (Q. No. 91-120), if thev have |
optad for ENGLISH as L.-\NGU_.:&_GE—] only.

P

-

Read the passage given below and answer the questions that follow : (91-99)
Shreeram Lagoo was acting in a play staged at imbernath’s Gandhi School. We had managed ¢,
et the Sckets for the plav after much running around. We left the hostel quietly after ezting dinner in
the mess. The plav started at 30 p-m. and it was already 9.15 p.m. Patil and I were rushing along the
rad o the sation. Seddendy we saw Upadhyayji coming from the opposite direction. He had seen us.
“Aaharshi, where are vou off to at this time "_1'1& said reprovingly.
We lookad at each other's face. Suddenly Patitspoke up, “Sir, I have a headache. We are going to
the sizfion to have some tea or coffee. We will beback right after drinking a cup.’
Why, don't vou get tea and coffee in the mess ¥
“We do, Sir. But todav

there wasn't any milk in the mess. That's why we are going to the station’
Patll improvised.

Upadhyar said, ‘Come with me. I'll get vou some coffee.” He brought us to his home. The tickes
for the play were Squirming in our pockets. We couldn’t work out how to get him off our backs.

After seatmg us in the drawing room, he askad his wife to make the coffec and sat on the sofz
aToss from ns -

As soon as Mrs. Upadhyay entered the kitchen, I 8ot up and said, ‘Ammaji, Warden Saheb is
. bothering vou unnecessarily. 1 will make the coffee”

She was pleased to see me. “Maharshi, vougosit .. Iwill make it’

I went up to her and whis “Ammaii both of us were going to the Gandhi School to see 3
Plav. Warden Saheb wavlaid us and brought us here. See, here are the tickets, but he doesn’t know
anything.’ €.

Ammaji examined me from head to toe. ‘Ié:ee:lsitagoodplay?

I'said , “Ammaji, it is very good.’

"Then why don’t vou go ? she said with a laugh.

——

‘How can we go ? Warden Saheb won't give us permission’, I whispered.
She came into the drawing room. Listen, what kind of a warden are you ? Why don’t you let the
children go and have some fun ? Go, Maharshi, but.don’t be too late.

5

91. Mr. Upadhyay's professional role in the instifittion was that of .

(1) a teacher (2)C_ithe hostel warden
(3) an administrator (4)"the principal

Py ™

| R W

e

92. “We had managed _ * Identify the tense of the underlined expression.

(1) Past Indefinite (2)  Present Continuous
(3) Present Perfect (1) Past Perfect

P-I TNHIEINEENE 30 H



94.

95.

96.

97:

98,

99,

P

| Mrs. Upe ..
How dic padhyay receiye the Iy
) ghe received them coldly DOYH At home 7

@) She was displeased wigly 1oy hual
'r hu
3) she welcomed them, Pl for bringing them horme

@) She was unhappy 1o gee them,

Which of the following statementy I8 "T'rue/ Fal 4 L
(A) The boys had purchased the tickets in I‘I(;:::‘? ol

(B) Mrc.. U!mdhyny supported the boys in lhv:rr::d _

) (A) is True but (B) is False, 2) ([,;) in‘ qr::v!:lutr( A) is False.
(3) Both (A) and (B) are True, (4)  Both (.A)mand (B) are False.

J

Choose the GXI?YCSBIOH similar in meaning to ‘improvised’ as used in the passagf:
(1) to makeitup (2) todeclare
(3) to tell the truth 4) to shout

i

Why were the boys sneaking away from the hmwl?

(1) To have a stroll (2 To play football
(3) To watch a movie (4) Tosecea. play
N

Which of the following statements is True/False 7 -
(A) Mr. Upadhyay met the boys inside the hostel.!

(B) The boys were already getting late for the play.
(1) (A)is True but (B) i8 False. (2) (B)isTrue but (A) is False.
(3) Both (A) and (B) are False. (4) Both (A) and (B) are True.

*y
w

What did Mr. Upadhyay do after hearing the boys 28

em and walked away-

(1) He talked to th
(2) He took them home for coffee. ! j
(3) He did not react at all. . 1
(4) He allowed them to go- .3
“The tickets for the play were squirming in our pocketsy

has been used in the underlined expression.
vice

What literary de
Gimile

(1) Personification (2)
31

(3) Alliteration (4) Oxymoron



Read the extract given below and answer the questions that follow

% 100.

101,

102.

103.
104.

105,

: (100-105)

O what is that sound which so thrills the ear
Down in the valley drumming, drumming ?
Only the scarlet soldiers, dear,

The soldiers coming,

O what is that light I see flashing so clear
Over the distance brightly, brightly ?
Only the sun on their weapons, dear,

As they step lightly. s

O what are they doing with all that gear, ol

What are they doing this morning, this morning-?-
Only the usual manoecuvres, dear, g
Or perhaps a warning,.

O why have they left the road down there,
Why are they suddenly wheeling, wheeling ?
Perhaps a change in the orders, dear,

Why are you kneeling ?

Where is the ‘sound’ coming from ?

(1) From a crowded street (2) Froma group of commoners
(3)  From a contingent of soldiers (4) From a market place
c_--\.;":}
The poem presents itself as a conversation... )
(1) among three persons (2) ina‘crowd
(3) among a group of people (4) between two persons

Which literary device has been used in the expression “scarlet soldiers’ ?

(1)  simile (2) metonymy

(3) alliteration (4) transferred epithet

The poem has been written in the form of ... -

(1) an elegy (2) an epic (3) /) a ballad (4) alyric
[dentify the rhyme scheme of these lines. o]

(1) abcb (2) abdc (3)*~ baba (4) abab

g r"..i

What emotional state does ‘kneeling’ reflect ? L)

(1) indifference (2) anger
(3) anxie 4) jubilation
ty j

X 9



106

107.

108.

109.

110.

111.

112;

113,

P

Mother tongue based multiling,,

@) all children study Hindj ag th;?rgf:n Flnglish medium and in home language
(3) all children begin their g rst language

i . hOOIin in th A
) all children begin their SChooling s th?;‘a?;t,};; lg;s,;uccsnt;t};nmc Janguage

Mark the INCORRECT statemen a

strategies :
1) giuesmﬁonsg 15 more apt for review

Both skimming and o = I
@ : Scanning involve rapid eye movement through the text.

Skimming invol : B 5 . »
3) i g Ves going through thé=§ext rapidly while scanning involves looking for specific

Skimming i . Eras :
() g 1s more about in-depth feading while scanning is more of cursory reading.

%xt-comprehension

mong the following, regarding te

“{g“’hﬂe scanning helps more with answering particular

Wh'erl:1 ctfuilcilre;l I?tart using language to ask about things, events and phenomenon around them,
T 1(1)f e R functions of language is used more than the others ?
(1) Informative. (2) Heuristic. (3) Imaginative. (4) Regulatory.

Which of the fo.lIOT.vmg features of human language enables humans to talk about things which
are not present in immediate time and space ?

(1) i Structure Dependence. (—2)— Discreteness.

(3) Displacement. ()77 Arbitrariness.

Which of the following skills is NOT consi@éred as a mark of reading with comprehension 74
(1) Organizing and assessing the sequgncéi of events or ideas.

(2) Mentally summarising the text read fill now.

(3) Focusing on individual letters/ alphabets.

(4) Anticipating the content ahead. b

Which of the following is NOT a feature of the Grammar translation method of second language

teaching ?

(1) Communicating direc
the two languages. —

(2) Focusing more on the form than the function of language.

(3) Comparing the grammatical rules of first and second language.
(4) Learning and practicing the rules o}:gzammar of the second language.

tly in second language and then comparing the rules of grammar of

reflect on | Fﬁi«r they have answered an experience-based question

A teach ks her students to L i
= how theywere thinking when they wrote that answer. This is an

she gave them and what and

example of : e = s,
(1) II)\ffietalingualism. (2) Metasemiotcs. ; (3) Metacognition. (4) Metaphor.

Which of the following among Krashen's hypothese._s is su;nﬂa_r to Vygotsky’s ZPD ?
(1) Natural order hypothesis (2) &ffef:iovehfﬂter hypothesis
(3) Input hypothesis (4) onitor hypothesis

T 48 H




gther -
(1} FRezdmg and writsyg oo woons Emg=ss= _
= o Eome gl scmnd LZOET2EE

2y Eesar mferpeTs -nz-s.;.__.-r.._..z-.-x,‘-*‘-ﬂ"ii :

= ) B SIS ASTEEEE

5} Cocprefension amd prococianm & 5 Pl

I pwmi s "“""l’;l"n-: v B3 forsft Zic GECITIG NS

£) Cogpusve acade -

_ earting reading skilis with wosds
115. Which of the followimg DOES NOT jaely sSarizng rEas=e
7 ~

tstend of leteers and aliptaiet
272 cove mersstog Dt .r“'"-::'s.z:ﬁ b

(1) Words and ==
pa mwa—u—cﬁc.:-r-ﬂn‘v_fm_aﬂ"”
————=

4-!
Begmmer resders czn forms betier on TRgEET _._._,ézr s=leT
i 2 . e
crd:z:::__x"ﬂcz?zzm__a:-&m mgﬂ*ﬂ*b

116' m‘h—_:— Cf t....,l.: r;_u?d:;:é ﬂ‘& %‘___‘“ﬂ_ﬁ_.; C{:a.—«_hﬂ*- W

(1)
Thers is no welidetmea -—-——ﬂfx.:_:_.-_-:l:_ D=twzen 2

2
= oe=s ::r;maﬂ___.:esfmﬂz__aﬁ::ﬁ

-

[zngr=g=s znd d2leds zr= Engnistically i =t E

=)

(=)
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118. What is productive voczbalery ?
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(3} Words which zz= rccﬂgzzéz.;ﬁ 2= we he=r.
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119, Which of the following is NOT expiz
(1} How children leamn fignrative lengnaec=

Why the Ingnistic output of children is more mrmiﬁaﬂga

(z) _
(3) How children lezm their first bnguage. :

(¢} How children zre zble to leam 1 Inguece *w"*zm’a_

"'H

120). In z speech community, it is of
economc groups of spezlers. Ti'z_sdjf—*mesane;qmp?em:
. =5

(1} A sodo-culturzl varizble {2} A sodopsychological varizble

(3) A socdiolinguistic varizble £ A pragmaiic variable
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PART -v
LANGUAGE - | .

SORTANT : Candidates shoylg
MPOR uld attempt quest; . T
I opted for ENGLISH a5 Pt q ons from Part-V (Q. No. 121-150), if they ha

ve
‘LANGUAGE-I only.
gead the passage given below and aiig

Wer the questions that follow : (121-128)

i A co(r'It);fi L?rfngiglstéater, there wasi‘:.;g;%x_ﬁusic recital in the Bharatendu Auditorium, one of the two
jargest au 1 Lo One of the pérformers was Ustad Majeed Khan
Lata and Malati both managed to. .

. S getitickets, So did H i high-spirited friend of
theirs who lived with mnumerable cous:ipélﬁboys and girls..ine :1;’(,?1::%;? ;‘;r?gm gabiganj. They were
all under thf}_ care of a strlf:t elder mefnﬁgi of the family who was referred to by everyone as Tauji.
Hema's Tauji had quite a job on his hafids, as he was not only responsible for the well-being and
reputation Pf tl.\e girls of the family but also-had to make sure that the boys did not get into the countless
kinds of nnthlef that boys are prone to. He had often cursed his luck that he was the sole representative
in a university town of a large and far-flung family. He had on occasions threatened to send everyone

straight back home when they had caused him more trouble than he could bear. But his wife, Taiji to
everyone, thought she herself had been brought up with almost no liberty or latitude, felt it was a grfeat
pity that her nieces and grandnieces should be similarly constrained. She managed to obtain for the girls
what they could not obtain by a more direct approach. _

This evening Hema and her cousin had thus succeeded in reserving the use of Tauji’s large maroon

Packard car and went around town collécting their friends for the concert. No sooner was Tauji out of

sight than they had entirely forgotten h{:@jﬁﬁtraged parting comment. “Flowers ? Flowers in your hair ?
Rushing off in exam time- and listening to.all this pleasure - music! Everyone will think you are completely

ENGLISH

dissolute-you will never get married.” € =%

121. State which of the following statemeénts is True/False.
(A) Taiji was relatively liberal in'her approach.
(B) Lata and Malati could not obtain tickets for the recital.
(1) (A) is True but (B) is False. £ ;5 (2) (B) is True but (A) is False.

Jo &

(3) Both (A) and (B) are True. ~ (4) Both (A) and (B) are False.

- 122. What does the uﬁderlmed expression 'the boys are prone to' mean ?.

(1) impossible to have/get (2) hkely to have/ get

(3) sure to have/get (4) not likely to have/get
123. Identify the tense of the given expression “...... had thus succeeded...

(1) Simple Present Tense . (2) Present Perfect Tense

(3) Simple Past Tense ~._ (4) Past Perfect Tense

s B
124, What was Tauji’s duty as a family patriarch ?
(1) To get the youngsters married g
(2) To cook for the youngsters g,
(3) To teach the youngsters -
(4) - To keep a strict watch on the-youngsters’ activities

W

I

. ]
=

ey’
Hiamr

125. How did Taiji manage to get concessions for the girls ?

(1) By fighting with Tauji (2) By adopting an indirect approach
(3) By arguing with Tauji (4) By persuading Tauji
P-1 ([ EmA 39
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126. What cultural show was being held in the town ? .
(1) A classical music recital (2) A blockbuster movie
(3) A popular play (4) A.dance performance

127. By nature and beliefs, Tauji can be described as a/an...

(1) anarchist (2) agnostic (3)_ conservative  (4) liberal
128. Identify the word nearest in meaning to ’const__:ljaif_}_ed'-
(1) confined (2) laid (3)~= arrested (4) caught

Read the passage given below and answer the questions that follow : (129-135)

I designed, after my first voyage, to spend the rest of my days at Baghdad, but it was not long ey,
I grew weary of an indolent life and I put to sea a second time with merchants of known probity. \y,
embarked on board of a good ship and set sail. One day we landed on an island covered with severg)
sorts of fruit trees, but we could see neither man nor 'animal. While some diverted themselves With
gathering flowers, and other fruits, I took my wine and provisions and sat down near a stream betwiy;
two high trees, which afforded a delightful shade. I made a good meal and afterwards fell asleep. Whep,
I woke up, the ship was no longer in view. SR

In this sad condition, I was ready to die with gr;—ei’_— When I gazed towards the sea, I could discer
nothing but sky and water, but looking over the land-I-beheld something white, and coming down, |
took what provision I had left and went towards the object which was so distant that at first could not
distinguish what it was. P

As I approached, I thought it to be a white donfie?.of a prodigious height and extent. I drew near to
it, and walked round it and found no door to it. I found that I had not strength nor activity to climb it on
account of its exceeding smoothness. I went round the dome measuring its circumference. I meditated
upon some means of gaining an entrance into it but no-means of accomplishing this occurred to me.

By this time the sun was about to set, and all of:a-sudden the sky became as dark as if it had been
covered with a thick cloud. I was much astonished at this sudden darkness but much more when |
found it occasioned by a bird of a most extraordinary size that came flying towards me. I remembered
that I had often heard mariners speak of a miraculous bird called the roc, and conceived that the great
dome which I so much admired must be her egg. Shortly afterwards the bird alighted and sat over the

egeg.

129. The narrator left Baghdad because....
(1) He was weary of the city
(2) He was keen to visit another city
(3) He did not want to live a lazy life {53
(4) Both (1) and (3) —

130. After realising that the ship had left, the narrafor....
(1) was relieved (2) d.l_ |_not react
(3) felt amused (4) wasshocked

(1) He chatted with his colleagues. —
(2) He sat down for a filling meal.
(3) He took endless strolls around the island.

(4) He gathered fruits and flowers.



35> '
| Eﬁ’@t
) narTow (2) marvellous (3) tall (4)
b mgxnf"- &151:5;58 of the underlined word in: I drew near to it...
(1) Smp resent (2) Future Perfect” (3) Past Perfect (4)

B

®

jdentify the Pa:‘t of Speech of the underlined word in the expression :
(1) Conmjunction  (2) Preposition - (3) Adverb 4)

135' 'I]‘[e "%ite dm’ ﬁIla“y turned out to ]:;E..;
(1 a place of worship

_ (2)." a luxurious mansion
(3) amassive egg

(4) a royal palace

136, Which one of the following is NOT true about an assessment ?
(1) It helps to evaluate the pace of a student’s progress.
(2) It can only be done by the teacher. '
(3) It provides a holistic view of the student’s progress.
(4) It presents concrete evidence of the student’s performance.

l . the word nearest in meanin
00 = g to the underlined word : °...... of a prodigious height and

large

Simple Past

¢ to die with grief.

Adj ective

137. Error-analysis is important in order to Ioib-k_-.ét the gaps in learning because :

(1) Errors indicate a lack in the understanding of the learners.
(2) Errors show extent of concept development and motivation.
(3) Most errors are caused by callous attitude of the learners.

(4) Errors are a window into the minds of the learners and their stage of learning.

138. Which of the following is NOT true regarding the Monitor Hypothesis given by Stephen

Krashen ?
(1) Whatis ‘acquired’ helps in monitoring what is ‘learnt’.

(2) The learner can only monitor if s/he has enough time and enough knowledge of the rules.

(3) Itis used in the context of second language acquisition.
(4) Itis based on the relationship between acquisition and learning.

139. Which of the following is NOT an example;of formative assessment ?

(1) A combination of a comprehensive written test and few other tasks scattered over a period

of time.

g . { 51
(2) Assessment strategles ranging fro::n":short tests to peer-reviews throughout the session
(3) A series of oral and written tasks, role-play etc. throughout the session.

(4) A term-paper at the end of the session.

g

140. When a beginner reader uses his/her general knowledge about the text theme, cultural aspects

etc. to make sense of the specific textual:content, it is called :

(1) Bottom-up approach. (2) Bottom-down approach.,
(3) Top-down approach. . (4) Top-up approach.

R LT 41



141.

142,

143,

144.

145.

146.

- 147.

148.

149.

150.

d i ehension and vocabulary developmem 5
i i 1d not help in textual compr 51- :
Which of the fol]owmg wou h P ( ) e pi : iy

(1) Theme-maps. (4) Alphabet charts.

(3) Word-maps.

. ?
Which of these statements is CORRECT regarding the two major types 0{1 as:essment ¢
(1) Formative assessment goes on continuously th'rough the 1e§M% Pseas :
(2) Summative assessment is done.before and during the leamn'lg p faI ,min
(3) Formative assessment focuses on the form rather than function of lea ntgt‘hrou i
(4) Summative assessment is about the sum total of every form of assessme g year,

Which of the following DOES NOT help'in creating an inclusive classroom ?
(1)  Adopting a multilingual approach;

(2) Having some students as monitors-in the class.

(3) Peer-group interaction and feedback system.

(4) Giving team-tasks.

Reading or writing ‘p’ as ‘b’ or ‘6’ as ‘9’ is a common error among children with '
(1)  Anomia. (2) Dyslexia. (3) Stuttering. (4) Aphasia.

Basic Interpersonal Communicative Skills is known as :
(1) Language used for day-to-day communication.
(2) Interlanguage. P

(3)  Higher order language skills. *
(4) Language of abstraction. =

A teacher teaching English as second language to Hindi-speaking students provides them contexts
and opportunities to engage in little conversations in English without telling them explicit rules.
She presents examples before them ﬁ{h_lch they use in their conversations. Gradually, they come
up with rules on their own with the help of the teacher. Which model/ approach do you think the
teacher is following ? =

(1) Communicative approach. = (2) Direct method.

(3) Grammar translation method. (4)  Audio-lingual method.

Which of the following is NOT a feature of communicative approach ?

(1)  Discovering rules of grammar instead of teaching explicitly.

(2) Developing communicative competence.

(3) More focus on form than function.

(4) Contextualised use of language.

Which genre of stories are the most relevant to propagate multilingualism and multiculturalism ?
(1) Science fiction. = (2) Lengthy tale.

(3) Folktales.  (4) Autobiographies.

Which of the following is NOT a desﬁL__J:_;_-able feature in children'’s literature ?

(1)  Big font size and familiar words. |(2)  Attractive pictures.
(3) Animal characters. .. (4) Explicit moral values.

Which of the following is NOT considered a major domain of learning ?
(1) Affective (2) Psychomotor (3) Cognitive (4) Socio-cultural
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et ST T TR o oy ,
O T e e I & s e e
() s crerelf 3 it & wror axd) ¥
4) SR s i srereen ) we o wow

W |

m@i&%m%‘mmﬁwﬁﬁawamﬁmw%?
) 7 S TR, R 3 wtfeftn w3 s v &
2 frpereft ol T T T v P e e ) iR e o @
3) WWWW%@ﬁﬁmaﬁw%
@) T I ST ST % e ey w e &

0

Frefafad B | SF-H1 TARHS STHA H I8 T ¢ 2

(1) T ferfiea weT 3R T 3 faf sefd § R e g sl wEl A

) @mmﬁagmfauﬁmﬁémﬂaﬁiw&nﬁkﬂaﬁaﬁmﬁﬂmﬁ
(3) @m%ﬁmﬁ@mﬁﬁf&aﬁaﬁ'@wﬁnﬂa@aﬂﬁ

(@) T F I A A A o e N

m@@mwmﬁmmmmmﬁmwmmmm%w
ﬁﬂwﬁwmmﬁaéﬁmﬁﬁ%ﬁmwmﬁ?
(1) T - ST IO (2)1“'ﬂﬁ-"’-"“f“““'1'\“"‘“1qu
(3) FeA-arenT aH (4) FeA-FrATH ST

ﬁmﬁrﬁﬁﬂﬁﬁﬁq—mwmﬁaﬂaﬁmaﬂ?m%ﬁﬁmﬁmﬁm?
(1) e\ A ) CER G @) = wEr () oHTeT 9

ﬁwﬁaf@waﬁq-mwm%aﬁ%ﬁa:mﬁuﬁ%?
1) Wmﬁmmﬁwm?w%u

e & & for G W e QR F TS T e 2
(1) wgifer Y i ST P

2) mﬁ@mfﬁ@wm(ﬁ'r—ﬁa)wém

(3) mwm:maﬂtwwsﬂaw

(4) T H W et 3 fe &

e 45 H
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144. 9" %' 1 g e 6" @ 0 aﬁwﬁw%ﬂﬁﬁmmﬁwmmwéj j
(1) =7 fawr (T (2) a1 dwen (Tewiferan) :

(3)  Them I == gw (4) ST (TS

TUR L E e S a—y et ST
(1) feA-wffes & gl $ wEa o (L))

(2) =R (Sexdifrast) e

(@) T wWHF W wive

(4) s N
146. WW%ﬁwmﬁqﬁaﬁmwaﬁwﬁaﬁﬁwawmmﬁmwﬁm
maﬁaﬁﬁﬁwmm%wﬁmww%ﬂﬁaﬁmﬁwmmﬁm;
TG T & | -+ Freneff steamge o1 weg @ w@a: @ fraw g o €1 oeAes fohd Arew/summ, 5

:
;
:
'i
|
l
1

STIIETT X I ® 2
(1) TEHYMEE IIFH () wIY (sEER) fafy
(3) =R STy fafy (4)  F=-wifys fafy

147. f=fafad ¥ Q w9- mﬂtﬁf@mm?ﬂﬁﬁﬂﬂﬁ%7

(1) m%maﬁm%www%ﬁmﬁﬁ@am
(2) TEYUTHE &A1 F a3 il

(3) mﬁaﬁmﬁaﬁrwﬁwwﬁéﬂt

(4) T 1 Geua v TN

148 mﬁaﬁﬁ#—ﬁﬁmmﬁﬂ%ﬁ%ﬁaaﬁqﬁmﬁamﬁ%ﬁqmﬁ%m@m%?

(1) fosm s (2) efavEE =@ (A<t o)
- { 4) 3TTHHYUTY
149. Frefefad & § -1 e Hieer w1 sfer o TE €2
(1) <1 Hic 3THR 3R IRfed v “—.Aj_
(2) FYE fax m;
150. TFICHER ¥ | Fr1-71 Aferm 1 5ot & (‘e?rﬂ?)qﬂg?
ke i (@)~ e
3) TIHIHS ()~ s
-00o0-
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PART-IV

LANGUAGE-I
SANSKRIT
FTEA: TEAUTTR (Part-IV) T¥MAH (!m 91-120 ) IR Tq:, AfE &: WEpd TATHTEE
(Language-) f=aq)

araﬁﬁ-rﬁaamuﬁmtrm(m 99) fasrearaamna: faaan 3wk faqd |

WEIFR: RIYFR: FLA | 9: qHa: @ fam Wumuet 30, 9 s wed | 7@ qeae
TI9FR 34 T FL4q 1 3G [ Gy 7 T | U A Esiad 3 S, @ RusRged-omaeA
T SHfd Faia 3ia Hursaq 7yl

37 T = g W@@wﬁmmﬁfmmaﬁqﬁﬂﬁlﬁm
T Waf< | T Fad Ja: g e oift WosRE 169 | T WYeRiE e 9, T9: WesRad
Tl | F&: TIHITEE Fert— | qelleiy -

TIYHI Y FHSHETET:, SRam: SRR yeieag fass watd | sfem smfa & gem:
TYHR-TE: Yaf<, § WeH, YH, TR, [ dada veefi | 4 qeiia gda fammta anaf =9; 7
1Y FeEIy = e | 3 HifaeEeey -

‘gRfga ATl TS

HeRfa: TG e ¥4/, Wiostds g | gefd: gvifa: Yami feam wiar it gya—: 3=
T2 | Held: TAA=:, e MR, TEEUEed: Sed: Helgeyl: Wy GEHIieEndy stafud aaaw: | 9
A=t Wy gafdaa=: |

TAfgwid §ER F97 qou: @gig W =<1 @ aqeasion usdn: 1@ qawd | W7y 3 fRefs gud
Tt 9 srqeea: 319 Eaw: |
34: smrrﬁq T TATHIGIF: %rl‘aaa:mam

s Shfee S T uTe Sege
it ot @ faam fFaa afan”
91. Ffeq Yo WIFRE H7 FHi0 7 Faf< 2
(1) TS @ T (38) R (4) wiemen:
92. TiF=d - TS 9 F: Wegd: &dd ?
(1) =g 2 v @) 7 (4 =
93. Tl TATFRRAA aif | o7 T T |
(1) W @ Wm0 () Fewa 4) “=E
94. WERFTAGEW: WA i 3 Igwea feem g
(1) IF=<E 2 wWEE o (3) TEEd 4) ST
95. & SI: HaaHied W wafq? -.':
(1) STEATT=: (2) YRR (3) HWa: @ Fu:
96. <M fEard F: WA STEAif gei 2 ~
(1) =Y Foa (2) arcHifH: (@) TS T @) =R o
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g7, IR 'Hﬂﬁl':'\g q QW‘E’(?

(1) faser @) vy e R @
98, ‘I - TR W & wom: wwdy

(1) Y (2) @) = P—
99, W?ﬁﬁmwﬁm:{m? '

(1) él=i|;:101q (2) EEREEn: 3) Fer @) Sy

areRfARGIT wer ufswr wesi (100 - 10 : i wet famE
Wﬁmmﬁﬁ.mm(w,s’ﬁwm‘m e
%mm»mmﬁﬁm“
memﬁwﬂ
g ilsﬁwﬁ'ﬂ'q\wﬁu
TR FREI e e
st g fird fervgest wiiga
%ﬁqmqﬁﬁﬁﬂm:u
7 = faemmtsaia = w e s
SIS T TR, Afews e
g™l g G, geiAisty geg waq !

100. TSAHROTE o1 H HE Fall ?

. (2) w (3) S (4) e faEEer
101, STFeIsly &: w: ¥ T 2

(1) fafees: (@2 A (3) | v )RR
102. ‘Rremmiisafa’ sor vee gofed - g Fw

(1) foren + o + A9 + I () fTaarm + At

@) fomm + MsERE () Toen + TIsA=E
103. e TR F: GEg WA 2

1) whasd () oo (3) IH: @) o
104, svehferfia fo o8 HHifeR st ?

1) FeFm () A (3). Tawmer (@) W
105. TEER IE ff 7 =@ 2 -

(1) = @) fm= (3) T (4) e
106, TTMTSTTRAEETERATG: T FA T '

(1) §d ST STRETMTYTHTETHA, TR 9 AT

@) §& e e gaf=
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07. G TSfafaT, smifafady sy wue Al ' 1 ek
1 zaa qafd=re (Reviewing) 3Uga wafd seliemi =1 fadrmaueam Faufn 2 werE At

(1) .
(2) gaved wwdte | & va v dastfimfd s ;s
(3) gAvSH wEw gaen U3 it Arad Fweaml (Scanning) fafaedarl s a#ﬁ?
(4) AT (Skimming) 3fEa TeAvaAfaud add wweami = e (Cursory) T AEfd

108. 7@ AeN: AU GRAY GEANHM] aR-HeA-awAr fawd W& i ] s, e {6 G s
Jfusal gaT ?
(1) gITdH: (Informative) (2) @A MuTHS: (Heuristic)
(3) HTYATHS: (Imaginative) (4) FETEEF: (Regulatory)

109. s siifafay S kv, Trar: i awEi faudsfa aa weEat an aenfewaa T 1
o= ?

(1) S EAHH-TESA (Structural Independence)
(2) faasviem (Discretness)
(3) fa®urEy (Displacement)
(4) s (Arbitrariness)

110. STHIfATEAy HRey fo Gresiy-yeT@ gas: (Mark) 7 7= ?
(1) fa=ron seamraE 5 sgaen (Organizing) 3Teher o
(2) SYEERfsqUeE ARfawHeTIy
(3) WAHaAT/AVHIEE 9 THWAT (Focus)
(4) TmiHfaUgEaEgE: gatgaEy

111. fgdig yrareams stdifafady fo sammongeefai: = sif ?
(1) fodmEvmean JesEsyv, Fea=r g4l Yol SAehofa9rHi ger
(2) UL HMEI (Function) &1 &Y (from) 3ifUehal H=1aivi (focus)
(3) wgHgAEHTYE: ARG qorT
(4) fedavmemE: saeeufaami 3ifirm: (Learning)

112. TH AeAgH W faxfag fAfkufa aq aon o wwe siyvenftayyrer sw : & fafad, sifit =
SaETTd d T e = famaf =) g @ see et ?
(1) @AfyafeFaER: (Metalingualism)
(2) efadeharcAsRdl (Metasemiotics)
(3) AfUGHFH (Metacognition)
(4) ®9F: (Metaphor)

113. sifafiEay foh I (Krashen's) IReeq i Amicer@eaer ZDp e T i ?
(1) EffseaE-gfEmey (Natural Order Hypothesis)
(2) uEd-fReer-gfwmeg (Affective Filter Hypothesis)
(3) Mfae-gfwmerm (Input Hypothesis)
(4) STIAEU-TREHETT (Monitor Hypothesis)
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114

115.

116.

117.

118.

119.

120.

Sanskrit-I

®

. FETE (Cummin’s) sy
Tad - ) %’ﬂ'ﬂﬂ (Interdepedence Hypothesis) 3THifafaay f& sr=ir=faa:
(1) Tedtamary gay T g
(2) HUAHHER iRt o -
3)  fadaumr. Y- ST aferdeh - shITeT,
54; ERERIL G %ﬁa:@r % SRR (Production) 9
HIHmET o HATeH - Yeaforer-reiogy (Cognitive academic proficiency)

ik AT ST} ear repmemen = e SshfafEay 1 For 7 wHe ?
(1) W:Wzﬂﬁwzmzmmw:qm
) T vt Y qemat s e v
YR | t RSHHY (Bigger Units) S Uehehger i (Small units) FSEI0 Hehf=zan: sfag
(4) W:w:amﬂmmwﬁﬁwzaﬁ?m

W—@Wamﬂgﬁqm P
(1) ST fS5fS: sty feg v = ferfa: =

(2)  T-SUNMNI-HE wisfy refim @ st

(3) e fefamate odd fmg S SfaemeermErie s waf
(4) T I = e g fae: et weg it e af

?ﬂtmjﬂwam@mﬁrg: A | |1 Y1 TRFSHgFRI=AR FA | | Afafaqy F9 FEia g
(1) ST=HEE (Cooing) (2) - sfShaT® (Linguistic Speech)
(3) ™ (Phoneme) (4) - Jfeqem% (Babbling)

HAYGHIRE(: (Productive Vocabulary) T safa ?

(1) ¥I=31: A9 FANT: I TEH TR 9 HH:

(2 == A qewE TEA: 9|

(3) O VR ¥ adq = 991 d g

(4) VIsET: TR (Noticed) Waif< 421 o dfem»al: T: Y3M™:

sefiferfEay fof w9 STIREUE=RA (LAD) fasiier 5 sareamy 2

(1) STel: %Y TR e

(2) % wRoi gq Srasw i FRa: (Output) @: WA, (Input) Stfeee & |
(3)  TE: S ROl qul WS faE

(4) Ten HY FgYeaTyE STl Td Wi wHe: et

e NIRRT, T § A6 el g fafi- - st s s avie Seamd

e fiFaa, Taq e IR A& -

(1) TF: GEfTHEEpfayed (Variable)
2 = TR - e aiad (Variable)
(3) wrISeR-wfe URel (Variable)

4) = reeiegiadl (Pragmatic Variable)
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PART-V
LANGUAGE-1I
SANSKRIT

LER ) '
@uﬁ TORAMITRL (Part-V) yyamm (wad. 121150 ) 3wl o, afx §: dopd fpfravm

anguage-11) 1 fiyeny

eI TNyt RS QYT (121-128) foremeamrvive; aferd vt forga |

HTW AR v U e, aqufa ) g wed w4 e gei wef fof o mrety
flreen T BTt TR ferer ;e i wwd g S

T T A G U ) e | e o e wweaf: gpaion i figfa ), ae e w:
FOR: A STUA | TR ol |: apreafr Dy ormel: v | 0 W 39 e s | @ wA ge
FEURH; FEl: aﬁim W"“‘ﬁl Wﬂ\ﬁﬁﬁl?”

T FAYE: e A a6 frafeaan | awoa: w wei e O | s s famfssrrar | 2frTE
T Gaviger A | afnTeed v stgwod 7 - ¢ @ Fer: 2 T )"

W I I AfCTARE arereq @ - ' ifid v W | sTee @i Fer v

T AR T W FEfTEEE] | S W S T A | | wewd w je AT -
" 3T 99 For:, e 1"

foreq Toafor: Teae) vl | vivmesd - smmfa w9 Fen: Wi " vgeewmvd gy aEved: e
fmfeTa: | STYAT 9 SRgeYT e wfel 3T 4 wifswAyw=d - fori: 7@ Fer: 2"

. Tafta: wfefi Sam - oy, ot STEEE W fer: Wl aevidee =l Ty, Eger
qﬁﬁauzaﬂmﬁ@mmlmwﬁ@mwﬁa:mmsmamﬁéﬁam:ww:?racﬁ
Fiftgwa weu | T@Yfed e -

TEHE w94 |

121, spiferfaay w3y o e w7 et ?
1) werd (2) forr ) g (4) s

122, afenTean - s T2 & A4 ada ?
ﬁ) faataf: (2) gfgaf: (3) i (4) arfeaf

123. geafira; agpuean i fFafamEr ? :
(1) e (2) (3) wHuH —(4) T
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Uy o R e Sy
(1) faem (2) eng ()

—
o
2

 ERA: Helwen gy art sy ST ? T
() yEvigery (2) wiempew - (3) TG X

126, “ufe uw: v ' gy o, Y Ferfa ?

(1) ftes; ey (2) - HfSH: FARA
() T FEUREY @ TEURE: ISR

127, TRvRe, mlﬁmﬁﬁﬁﬂﬂ?
U O — (3) @ (4) asm

128. Wl amew: wftws: Fiy, sk, a2
(1) =i ) Fuw: 3) ¥eERd 4) - T=

mhﬁ-TF(ga‘mfvaPdaTWm'-ﬁ(lzg-lss) ﬁmﬂﬂ%ﬁ:ﬁﬂﬁﬁfﬁjﬁl

o W:rmw:mm|mw§:aﬁaﬁm%ﬁqaﬁmﬁz STfaRR e | &y F
Fg e afera, ST 3 arehfiy: Wmln@{mﬁa@: Wmalgm
mﬁmlwzwmmﬁlmﬂmﬁq: aﬁﬁvﬁﬁﬁml

ST ¥ 9%9: Wgae: af= | Qﬁ'ﬂ'ﬂ"aﬁ-‘ﬁa’l—%-ﬁﬂl TR
mare: fadforrdedne, qufis =3 fermaTTTT e

129. WA AT GERIOT T37: 9 wafy ?
(1) femmerme (2) TR
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e

131.
132.

133.

WG i |

(&) ()
s
(a) TR b() Ao,
(b  faRm@E (i) N,
(©) TR (iil)  nf@verpenfy

.

_ N (iv) wgae:
(1) @G, -6 ©-Gv), @)-G)) (2
@) @) O)G), ©-Gii), (d)(y)

wRae! girufesai &: wnr; aifig
(1) Q-IHETEIT: (2) IR ()
weae S femd swrsst ?

() T (2) T 3)
WE: - T W w1 fawf: & aerey aifa ?

(1) voud, = (2) g, SgEE ()

134, GHEACY & Siiforeh Arerdf ?

1) wya: (2) AT 3)
135, ‘Srefam: ' - SAREA UQ % WA W ?

(1) ¥ A2) 991 (3)
136, sifefEy i sTeweHaT) T F 31 ?

(1) waﬁwwﬁnﬁlmmﬂﬁl
2) T A st R |
(3) SR TEE WR: T e A

(@)-(iv), (Bl ()-(), (D)
(1) (@)-(ii), (b)-(iv), (©)-(i), ()-(ii)

ST 4)  feemeranT:

ST (4) TAIA

(4) UG S YU (Performance) FRGWATT FEI

137, mmaﬁgﬁaﬁwwm,wﬁi* |

() T S SRS A A
o) wa: Aafm o < <

() s, g S SO - W Fm et
ed) T <sperori TR sl i feoteer: = e et

Sanskrit- 1
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138. WIHTHIA WRIGAA STHaTev-uftehew 1 (Monitor Hypothesis) 3 forqd arehferfaay fo v = 31f@ ?
(1) = sifemred o siferme srqehen W wafd
A2) O aﬂaﬁ&f"fﬂ?ﬂﬂﬂﬁ: uﬁqaﬁmuﬁﬁqﬂw ﬂfiﬁ,ﬁﬂqﬁfw?ﬁ'm
(3) ¥ it wem
4) ¥ - sfirm-grerreoR snafa ad

139. Seifafery fo TerToTeRRReTer Sewi 7 i ? |
(1) eAvfeRaauer: wet Fe whiog-s=e@m 9 F99 (Combination)
(2) W SR Aeadena: s FEgTRavE e
(3) wERE wifa-fafga-ader H swisH, yfmfde e
~(4) WA TeH wATAE (Term Test)

140. I1 Th: SREhIeH: fiuresfaraas: st w1y uefawas witkfawyenen v fawd w@HmEa-
TR WA FAf, T e -

~(1) ‘¥fen-3g’ Iyrm: (2) ‘dieH-sEA’ Iurm:
SB)  IEH-HE I (Approach) (4) ‘ZfM-31q’ I9rmH:

141. fafEdy & qeeEsyEmT yREfafaEE™ = 9eEE T 6k ?
A1) fawa-mmEfafo (2 o= w=Fm: | o
(3) YR-HAREIT (Word-maps) (4) RIS (Alphabet-charts)

142. aifafady Feey sThe e §-aqavsria ﬁm\mﬁ? |
(1) TEARHEReH e gequiasamai freat fro |
(2) AT st 9 gvE 9 e
(3) TETHERTReH Sftrar sifrea @ Sfga sfa o
4) AVIHFTRE (Summative assessment) FRTAGTRY sTaerme TAFEETE T iy

143. fafaay f& ok i gems = wafq ?
(1)  =FgiRaga: wEm: st
«2) el wfaraemmn st sufgf;
(3) frerameeratm wfagfe: o =
(4) ZAHTAMI WaFH (Team Task)
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r

& (SAmm_ia) (2) fewafara (Dyslexia)
(3) 2T (Stuttering) 4)  srEfT (Aphasia)

145, S-S AT T rBeTe! oy -
. a = L (2) @Y
€ ﬁmm ) e 9 (Language of abstraction)

4t ey A

146. T STEAGHT fe<t e fiefen- Wmmlmmmﬁ“m Z
AR TR ST, & <2 | | 90 woe e S, 9 e 2 A
Ff | O W T A FRT T FremT Tt | A % A 5574

1) a@mm (2) weau-fafa:
(3) SAFEG-fafd: (Method)  (4) #oA-wfum-afd: (Audio Lingual)

.. . siifafaay f& THWUIHS-3IMHE (Communicative Approach) T feriran 5 @a 7
(1) STEATTETA AR e,
(2) TEEUITERRHAR: fae:
(3) T AT e FRH -
(4) TS E&T{'ﬂmr

'-143 mmwmmammmma
(1) AR ) Jeeu:  _(3) dlhd: (4) FTHEF:

149, amm%mmm&ﬂwwmﬁmﬂm?

(1) s QiR TR (@) SR i
150, oy o st TGRS T 2
: (1) e () THMTAT S (Psychomotor)
~(3) waFAHH (Cognitive) (4) FmAfeTh-AiEaRT
-00o0-
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